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Aufgabe 1: (2+2) Punkte

Wir definieren die Fakultät einer natürlichen Zahl als n! :=
n∏

k=1

k und 0! := 1.

Untersuchen Sie die Folgen an := n!
2n und bn := n!

nn auf Konvergenz in R.

Aufgabe 2: (2+2) Punkte

(a) Es sei
∞∑
k=0

bk eine in R konvergente Reihe mit bk ≥ 0 für alle k ∈ N0 und

(ak)k∈N0
eine Folge mit |ak| ≤ bk für alle k ∈ N0. Beweisen Sie, dass

∞∑
k=0

ak

absolut konvergiert.

(b) Seien (ak)k∈N0 und (bk)k∈N0 Folgen mit ak ≥ bk ≥ 0 und
∞∑
k=0

bk =∞. Beweisen

Sie, dass
∞∑
k=0

ak =∞.

Aufgabe 3: 2 Punkte

Zeigen Sie, dass die Reihe
∞∑
k=1

sin(k)
k2 in R konvergiert.

Hinweis: Sie dürfen Aufgabe 2 ohne Beweis verwenden.

Aufgabe 4: 3 Punkte
Es seien (xn)n∈N, (yn)n∈N und (zn)n∈N Folgen in R. Desweiteren existiere einN ∈ N,
so dass xn ≤ yn ≤ zn für alle n ≥ N . Zeigen Sie, dass aus xn

n→∞−−−−→ x und
zn

n→∞−−−−→ x auch yn
n→∞−−−−→ x folgt.

Aufgabe 5: 4 Punkte
Sei (ak)k∈N0

eine monoton fallende Folge mit ak ≥ 0 für alle k ∈ N0. Dann konver-

giert
∞∑
k=0

ak in R genau dann, wenn
∞∑
k=0

2ka2k in R konvergiert.

Aufgabe 6: 3 Punkte

Es sei s ∈ [0,∞). Zeigen Sie, dass die Reihe
∞∑
k=1

k−s genau dann in R konvergiert,

wenn s > 1 gilt.
Hinweis: Sie dürfen die Aufgaben 5 und 2 ohne Beweis verwenden.
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